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1894й Годъ. 

Благословиши вѣнецъ лѣта благости Твоея, Господи! – 

Январь м<ѣся>цъ 

_______ 

Суббота 1го Января 

-6° морозу 

«3/4» версты 

Вотъ и опять наступилъ Новый Годъ, 1894й! Какъ и въ прежніе года, я начинаю 

этотъ дневникъ пожеланіемъ, чтобы Богъ благословилъ проводить этотъ 

наступившій уже новый годъ благополучно. – Новый годъ я встрѣтилъ какъ и въ 

прошлый годъ во снѣ; это 2й годъ что я такъ встрѣчаю новый годъ. – Утромъ 

проснулся въ 5 часовъ утра и одѣвшись въ 6ть вышелъ къ ранней обѣдни въ 

Церковь Петра и Павла. – Отстоявъ всю обѣдню и молебенъ, я воротился домой 

уже близь 9ти час. утра. ‒ За тѣмъ весь день провелъ дома никуда не выходя. – Часу 

въ 1мъ дня ко мнѣ пріѣзжалъ съ визитомъ Мыльниковъ, а часу во 2мъ дня былъ 

Губернскій Архитекторъ Кузьминъ. Чѣмъ больше узнаю его тѣмъ болѣе онъ 

дѣлается не симпатичнымъ. Единственная цѣль жизни его есть пріобрѣтеніе 

денегъ, и всѣ разговоры его направлены на деньги, деньги и деньги!!! – Наконецъ 

въ 4мъ часу я получилъ почту и съ нею письма отъ Рыкачевыхъ и Савостьяновыхъ, а 

равно и 2 визитные карточки съ надписями отъ Сварикъ. – Въ Петербургѣ всѣ 

здоровы, Савостьяновы по прежнему грустятъ. – Отъ Андреюшки какъ на 

праздникахъ такъ и къ новому году я привѣтствія не получалъ, вѣроятно онъ 

хочетъ написать уже тогда, когда онъ окончательно будетъ переведенъ. – Ко 

всенощной не ходилъ, а провелъ вечеръ дома. – Еще днемъ приходилъ ко мнѣ 

сынъ Тилле (гимназистъ) съ приглашеніемъ отъ отца быть у нихъ завтра вечеромъ. 

Какъ я слышалъ отъ Равича 2го Января онъ празднуетъ годовщину своей свадьбы. 

Значитъ завтра я буду вечеромъ въ обществѣ. – Досидѣлъ до 8 часовъ вечера, 

поужиналъ и въ 8 1/2 былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ, но спалъ нехорошо, 

часто просыпаясь и долго не засыпая вновь. –1 

Воскресенье 2го Января 

                                                           
1 Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

изъ № 6407 отъ 30го Декабря 93 г. 

Текст заметки: 

Къ 1-му января 1894 года придворный штатъ Его Императорскаго Величества состоитъ изъ 

11 первыхъ чиновъ Двора (1 оберъ-камергеръ, 5 оберъ гофмейстеровъ, 1 оберъ-шенкъ, 1 оберъ-

егермейстеръ, 1 оберъ-гофмаршалъ, 1 оберъ-форшнейдеръ и 1 оберъ-шталмейстеръ), 

35 гофмейстеровъ, 17 шталмейстеровъ, 6 егермейстеровъ, 1 директоръ Императорскихъ театровъ, 

2 оберъ-церемоніймейстера, въ должности гофмейстеровъ – 16, 1 гофмаршалъ, въ должности 

шталмейстеровъ – 26, въ должности егермейстеровъ – 8, 9 церемоніймейстеровъ и въ должности 

церемоніймейстеровъ – 8, въ званіи камергеровъ – 173, въ званіи камеръ-юнкеровъ – 249, 

придворныхъ врачей – 24, придворнаго духовенства – 23, 10 статсъ-дамъ, 4 камеръ-фрейлины и 

180 фрейлинъ. 



-12° морозу 

«0» верстъ 

Проснулся въ 6 утра, но къ обѣдни не ходилъ. Какъ только разсвѣло, я принялся 

за обычную свою работу въ 
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началѣ каждаго года; т. е. за составленіе календаря который и закончилъ2 къ 

3мъ часамъ дня. Утромъ меня отрывали отъ работы визитеры; были 

Варв. Аѳанас. Ермолинская и Ив. Ив. Окербломъ. – Съ почтой получены были 

однѣ только газеты, чтеніемъ которыхъ я и занимался послѣ обѣда. – Въ 8 часовъ 

вечера, я одѣвшись пошелъ къ Тиле. Оказалось, что у нихъ семейный праздникъ: 

годовщина 21я ихъ супружества. – Тамъ составилась пулька въ преферансъ въ 

троемъ: я<,> Окербломъ и Равичъ. – Съиграли пульку отъ 500 и я проигралъ 

по ¼ коп. 1 р. 15 коп. – Послѣ игры сѣли ужинать<,> а послѣ ужина за игру въ 

винтъ, но только я не игралъ но только смотрѣлъ, выходить одному не 

хотѣлось<.> - Домой воротился въ 3 часа ночи и легъ въ постель въ 3 1/4 часа. 

Сейчасъ же заснулъ и спалъ хорошо почти до 9ти час. утра. – 

Понедѣльникъ 3го Января 

-18° морозу 

«0» верстъ 

Послѣ вчерашней безсонной ночи, цѣлый день чувствовалъ себя нѣсколько 

утомленнымъ, а потому цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому, тѣмъ болѣе что 

было очень холодно. – Проснулся въ 8мъ часу, и опять вздремнулъ, такъ что всталъ 

съ кровати почти въ 9 часовъ. – Цѣлое утро провелъ халатнымъ образомъ, но тѣмъ 

не менѣе все утро занимался. Сперва разобралъ и связалъ старыя газеты и 

уложилъ ихъ въ библіотекѣ, и убралъ все лишнее со своихъ столовъ. За тѣмъ 

разобралъ и сложилъ всѣ письма отъ дѣтей за истекшій годъ и убралъ ихъ, 

потомъ сдѣлалъ различныя необходимыя замѣтки на отрывчатомъ календарѣ. – 

Всю эту работу закончилъ къ 1му часу дня, и тогда уже умылся и одѣлся. Съ почтой 

получилъ однѣ только газеты уже новыя т. е. первый нумеръ за 1894 годъ. 

Чтеніемъ этихъ газетъ и занимался все послѣ обѣденное время и весь вечеръ. 

Досидѣлъ до 83 часовъ<,> поужиналъ и въ 8 ½ легъ въ постель, скоро заснулъ, и 

измученный прошедшею безсонною ночью – спалъ какъ убитый, вполнѣ хорошо 

и спокойно. –4 

                                                           
2 Далее было: въ 
3 Вместо: до 8 ‒ было: до 8 1/2 
4 Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Заметки предваряются рукописной 

записью: изъ № 6409 отъ 1го Января 1894 года. 

Текст первой заметки: 

Для развлеченія и для Новаго года позвольте предложить маленькую табличку, при помощи 

которой легко можно узнать годы не только мужчины, но и женщины, разумѣется, при нѣкоторой 

откровенности, съ одной стороны, и осторожности – съ другой. Для этого только нужно, чтобы 

особа, годы которой вы желаете узнать, указала въ нижеслѣдующей табличкѣ, въ какихъ столбцахъ 



Вторникъ 4го Января 

-17° морозу 

«1/4» версты 

Утромъ написалъ свое обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ 

къ 11ти часамъ. За тѣмъ отправивъ письмо въ кружку съ Татьяной, ‒ самъ одѣвшись 

пошелъ въ баню. – Вымывшись хорошо воротился 
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домой около 1го часу дня. Съ почтой получены были однѣ только газеты. – Послѣ 

обѣда и вечеромъ все время занимался чтеніемъ газетъ и Русской Старины. 

Досидѣлъ до 8 1/2 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ но спалъ 

худо ибо проснувшись 2й разъ для нужды въ 2 1/2 часу не могъ заснуть 

до 4 1/2 часовъ. ‒ 

Среда 5 Января 

-9° морозу 

«4» версты 

Утромъ часовъ въ 95 вышелъ изъ дому. По Лѣсной-Ильинской дошелъ до 

Бульваровъ и по первому Бульвару до Театра. Отсюда прошелъ къ Гостинному 

Двору въ Магазинъ Иванова, гдѣ купилъ книгу для ежедневнаго записыванія 

                                                                                                                                                                                           
заключаются ея годы. Наприм., просмотрѣвъ всѣ столбцы, она скажетъ, что годы ея находятся въ 1-

мъ и 5-мъ столбцахъ. Сложите въ умѣ верхнія цифры, напечатанныя жирнымъ шрифтомъ, и 

получите ея годы, именно 17 (1+16). 

1 2 4 8 16 32 1 2 4 8 16 32 

1 2 4 8 16 32 33 34 36 40 48 48 

3 3 5 9 17 33 35 35 37 41 49 49 

5 6 6 10 18 34 37 38 38 42 50 50 

7 7 7 11 19 35 39 39 39 43 51 51 

9 10 12 12 20 36 41 42 44 44 52 52 

11 11 13 13 21 37 43 43 45 45 53 53 

13 14 14 14 22 38 45 46 46 46 54 54 

15 15 15 15 23 39 47 47 47 47 55 55 

17 18 20 24 24 40 49 50 52 56 56 56 

19 19 21 25 25 41 51 51 53 57 57 57 

21 22 22 26 26 42 53 54 54 58 58 58 

23 23 23 27 27 43 55 55 55 59 59 59 

25 26 28 28 28 44 57 58 60 60 60 60 

27 27 29 29 29 45 59 59 61 61 61 61 

29 30 30 30 30 46 61 62 62 62 62 62 

31 31 31 31 31 47 63 63 63 63 63 63 

Текст второй заметки: 

Къ 1-му января 1894 года свита Его Императорскаго Величества состоитъ изъ 105 человѣкъ. Изъ 

нихъ: генералъ-адъютантовъ – 51, свиты генералъ-маіоровъ – 6, контръ-адмираловъ – 1 и флигель-

адъютантовъ – 47. 
5 Вместо: въ 9 – было: въ 10 



расходовъ, за тѣмъ прошелъ на Линію въ Часовой Магазинъ Смирнова, гдѣ 

повѣрилъ часы. За тѣмъ по Посудному ряду зашелъ въ Магазинъ Долганова и 

уплатилъ квартирныя деньги за Генварь м<ѣся>цъ. – За тѣмъ прошелъ въ 

Магазинъ Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. Отсюда черезъ Монастырскій 

Дворъ вышелъ на Бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился 

домой въ 11 час. утра. Въ 12ть опять вышелъ изъ дому въ Церковь къ обѣднѣ и 

водосвятію. По окончаніи Богослуженія воротился домой въ 2 часа дня. – Съ 

почтой получены только однѣ газеты – чтеніемъ которыхъ и занимался послѣ 

обѣда и вечеромъ. Ко всенощной не ходилъ, досидѣлъ до 8 1/2 час. вечера, 

поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. ‒ 

Четвергъ 6го Января 

-4 1/2° морозу 

«3 1/2» версты 

Часу въ один<н>адцатомъ вышелъ изъ дому. (До этаго же6 написалъ письмо къ 

Рыкачевымъ привѣтственное къ 8му). Первоначально занесъ письмо въ кружку, за 

тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до Бульваровъ и по 1му бульвару до 

Казанскаго Монастыря. Зашелъ въ Церковь Монастыря и засталъ тамъ обѣдню въ 

концѣ, но долго не могъ стоять по причинѣ сильной тѣсноты и духоты. Выйдя 

опять на бульваръ, дошелъ до Театра, и повернувъ по тѣмъ же бульварамъ 

дошелъ до Волги, тутъ немного посидѣлъ и возвратясь по 2му бульвару прошелъ на 

Лѣсную<->Ильинскую и домой. Съ почтой опять получилъ только однѣ газеты. 

Послѣ обѣдни вечеръ провелъ въ чтеніи и пассьянсѣ. – Досидѣлъ до 8 1/2 часовъ, 

поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично, проснувшись 

утромъ только въ 6 часовъ утра.7 
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6 Вместо: До этаго же ‒ было начато: По вы 
7 Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

Изъ № 6411 отъ 3го Января 1894 г. 

Текст заметки: 

Къ 1-му января настоящаго года всѣхъ кавалеровъ ордена св. Андрея Первозваннаго, не считая 

Особъ Императорской Фамиліи и членовъ иностранныхъ царствующихъ домовъ, было 19, а вмѣстѣ 

съ только-что пожалованными этимъ орденомъ: министромъ иностранныхъ дѣлъ Н. К. Гирсомъ и 

членомъ Государственнаго Совѣта Убри – 21. Въ числѣ этихъ 21 кавалеровъ – 10 иностранцевъ и 

11 русскихъ подданныхъ. За нынѣшнее царствованіе орденъ св. Андрея Первозваннаго пожалованъ 

38 лицамъ, изъ которыхъ 16 принадлежатъ къ Особамъ Императорской Фамиліи и членамъ 

иностранныхъ царствующихъ домовъ, а 22 русскіе и иностранные сановники. При императорѣ 

Александрѣ II кавалерами этого высшаго ордена было пожаловано 168 лицъ, при императорѣ 

Николаѣ I – 215 и во время царствованія императора Александра I – 113. Орденъ св. Андрея 

Первозваннаго былъ учрежденъ императоромъ Петромъ Великимъ. Первымъ кавалеромъ былъ 

бояринъ Головинъ, вторымъ – гетманъ Иванъ Мазепа. Самъ императоръ былъ четвертымъ 

кавалеромъ и удостоился награды за взятіе въ устьяхъ Невы 10-го мая 1703 года, въ качествѣ 

капитана бомбардирской роты, двухъ шведскихъ кораблей. Всего же въ царствованіе Петра 

Великаго было пожаловано 38 андреевскихъ кавалеровъ. Императрица Екатерина I пожаловала 

12 кавалеровъ, Петръ II – 5 кавалеровъ, Анна Iоанновна – 24, Анна Леопольдовна – 9 особъ, 

Елизавета Петровна – 68, Петръ III – 14, императрица Екатерина II – 104 и императоръ Павелъ – 

48 лицъ. Кавалеровъ ордена св. Александра Невскаго въ настоящее время насчитывается 325 особъ. 



 

183 

Пятница 7го Января 

-5° морозу 

«4 1/4» версты 

Вчера прочелъ въ газетахъ о выходѣ въ П<етер>бургѣ книги изданной 

Суворинымъ «Весь Петербургъ», которая будетъ продаваться подписчикамъ газеты 

Новое Время за половинную цѣну т. е. за 1 р. 50 коп.; а потому нынче я написалъ 

письмо въ редакцію Справочныхъ Изданій Суворина о высылкѣ мнѣ 

наложеннымъ платежомъ книги за половинную цѣну какъ постоянному 

подписчику газеты Нов. Время. – Но впрочемъ едва ли мнѣ вышлютъ книгу за 

половинную цѣну, такъ какъ въ нынѣшнихъ газетахъ уже явилось прибавленіе въ 

объявленіи слѣдующихъ словъ, что получатъ книгу за половинную цѣну только 

лица8 заявившія объ желаніи своемъ «въ заранѣе опредѣленный срокъ». – 

Въ 11мъ часу вышелъ изъ дому и9 по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульварамъ, 

далѣе по Казанскому переулку вышелъ къ аптекѣ и въ аптечномъ Магазинѣ 

купилъ гуми-арабику разведеннаго, далѣе прошелъ въ Почтовую Контору, гдѣ 

сдалъ письмо въ редакцію заказнымъ; на обратномъ пути зашелъ въ Магазинъ 

Огнянова и размѣнялъ 3 купона Татьянины, потомъ зашелъ въ Магазинъ 

Овсянникова, и купилъ 1/2 ф. карамель и съ этими покупками по Казанскому 

переулку вышелъ на бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился 

домой. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ наконецъ давно ожиданное письмо отъ 

Андреюшки. – Онъ пишетъ что переводъ его уже совершенно состоялся, и что онъ 

откланился уже Директору Дта Общихъ Дѣлъ. За тѣмъ онъ описываетъ первыя 

впечатлѣнія10 отъ Центральн<аго> Статистическаго Комитета, и по первому 

впечатлѣнію11 онъ видимо всѣмъ очень доволенъ;… ну и слава Богу. – Далѣе онъ 

описываетъ что сослуживцы по Хозяйственному Дту почтили его прощальнымъ 

обѣдомъ, который состоялся въ ресторанѣ Медвѣдь. Прочитавши письмо, я былъ 

очень имъ доволенъ. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ 

до 8 1/2 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ 

хорошо. –12 

Суббота 8го Января 

-7° морозу 

                                                           
8 Далее было: заранѣе 
9 Далее было начато: пр<ошелъ> 
10 В рукописи ошибочно: впечатленія 
11 В рукописи ошибочно: впечатленію 
12 Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

Изъ № 6411го. 

Текст заметки: 

Въ наступившемъ году истекаетъ пятидесятилѣтіе со дня смерти И. А. Крылова (8-го ноября) и 

Е. А. Баратынскаго (17-го іюля). Съ истеченіемъ полувѣка право на сочиненія названныхъ 

писателей дѣлается всеобщимъ. Двадцатипятилѣтнія поминки предстоятъ по нѣсколькимъ 

выдающимся литераторамъ: Н. Ф. Щербины (10-го апрѣля), И. И. Лажечниковѣ (26-го іюня), 

П. П. Ершовѣ (авторъ сказки «Конекъ-Горбунокъ» ‒ 18-го августа) и В. П. Боткинѣ (10-го октября). 



«3» версты 

Проснулся въ 5 часовъ утра<,> къ 6 одѣлся и въ 6 1/2 выѣхалъ изъ дому, на вчера 

договоренномъ извощикѣ на кладьбище13. Туда пріѣхалъ къ самому началу 

обѣдни, которую равно какъ и панихиду простоялъ всю. За тѣмъ была литія на 

могилѣ. – Въ Церквѣ были обычные посѣтители этаго дня: Вдова Оловянишникова 

и Гарцевы. – Домой вернулся въ 8 1/2 часовъ утра и напившись чаю, принялся за 

чтеніе. – Послѣ завтрака часу въ 12мъ вышелъ изъ дому. По Лѣсной<->Ильинской 

дошелъ до бульваровъ, и потомъ по Пробойной на Ильинскую площадь, гдѣ 

зашелъ въ Губернское Правленіе и посидѣлъ у Папонова. ‒ За тѣмъ тѣмъ же 

путемъ 
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воротился домой. Дома кромѣ газетъ засталъ письмо отъ Мих. Алекс. Рыкачева, 

который уже 5й день живетъ въ Москвѣ, куда пріѣхалъ на Съѣздъ Естество-

Испытателей. – Въ письмѣ своемъ онъ упомянулъ, что ежели я отвѣчу ему въ 

Москву нынче или завтра, то письмо мое застанетъ его еще въ Москвѣ, а потому я 

тотчасъ же сѣлъ и написалъ небольшое письмецо Мих. Алекс. адресуя его въ 

Москву, по сообщенному имъ адресу. – Письмо это Татьяна снесла въ кружку еще 

до 4хъ часовъ, а потому оно нынче же пойдетъ въ Москву. – Послѣ обѣда занимался 

чтеніемъ. Часу въ 6мъ ко мнѣ неожиданно пришелъ Мыльниковъ (товарищъ 

Андреюшки, какъ сообщилъ проститься со мной, а между прочимъ онъ 

попросилъ у меня въ займы до 14го Января 10 рублей; я конечно далъ эти 10 руб. 

Увидимъ окажется ли онъ акуратнымъ и возвратитъ ли въ обѣщанный срокъ 

деньги. – Онъ посидѣлъ у меня до 7 1/2 часовъ и ушелъ. – По уходѣ Мыльникова, я 

еще досидѣлъ до 8 1/2 час. вечера, поужиналъ и легъ въ постель въ 9, скоро заснулъ 

и спалъ отлично. – 

Воскресенье 9го Января 

-1 3/4°14 морозу 

«5» верстъ 

Утромъ къ обѣдни не ходилъ и до 11го часу пробылъ дома. Тогда вышелъ изъ 

дому и по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульвара. По бульварамъ два раза 

прошелъ отъ Театра до Волги и обратно то есть сдѣлалъ 4 конца и потомъ по 

Лѣсной же Ильинской воротился домой. Гуляя по бульварамъ встрѣтился съ 

Губернаторомъ, который меня радушно привѣтствовалъ, но я чувствуя къ нему 

болѣе антипатіи нежели симпатіи, отвѣчалъ ему довольно холодно. – 

Воротившись домой засталъ письмо изъ Петербурга отъ Женички. Она теперь 

одна въ Петербургѣ; у нихъ всё кажется идетъ хорошо. – Послѣ обѣда и весь вечеръ 

посвятилъ чтенію, сперва газетъ, а потомъ Русской Старины. Досидѣлъ 

до 8 1/2 час. вечера; поужиналъ и легъ въ постель въ 9ть<.> Скоро заснулъ и спалъ 

хорошо. – 

                                                           
13 В рукописи ошибочно: на кладьбищѣ 
14 Строкой выше сделана повторная запись: -1 ¾ 



Понедѣльникъ 10го Января 

-1° морозу 

«5» верстъ 

День прошелъ совершенно незамѣтно. – Въ 10 час. утра вышелъ на прогулку и 

совершилъ ее, точь въ точь, такую же какъ вчера. Вернувшись домой занимался 

чтеніемъ. Послѣ обѣда и вечеръ тоже провелъ въ чтеніи, сперва газетъ<,> а потомъ 

Русской Старины. – Вечеромъ досидѣлъ до 8 1/2 час.<,> поужиналъ и легъ въ 

постель въ 9; скоро заснулъ и спалъ хорошо. – 

Вторникъ 11го Января 

+1 1/2° тепла 

оттепель 

«0» верстъ 

Цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому, потому что цѣлый день сильно 

таяло, а подъ вечеръ 
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пошелъ даже проливной дождь. – Утромъ принялся за корреспонденцію и 

написалъ два письма: одно обычное къ Рыкачевымъ, а другое къ Савостьяновымъ. 

Окончивъ письма въ первомъ часу, и запечатавъ ихъ, я отослалъ ихъ въ кружку съ 

Татьяной. Часу во 2мъ получилъ почту и съ нею письмо отъ Женички въ отвѣтъ на 

мое привѣтствіе къ 8му. Новаго ничего не пишетъ; у нихъ теперь всѣ слава Богу 

здоровы. ‒ Часа въ 2 дня ко мнѣ пришла Четверухина съ двумя старшими дѣтками 

и посидѣла у меня часа 1 1/2. Я угостилъ ихъ шоколадомъ и чаемъ. – Четверухина 

между прочимъ сообщила мнѣ свѣжіе новости о всѣхъ Петербуржцахъ, она 

воротилась изъ П<етер>бурга только въ воскресенье. И между прочимъ сообщила 

довольно пріятную вѣсть, что Рыкачевы на предстоящее лѣто не думаютъ 

нанимать дачи а мечтаютъ на лѣто пріѣхать въ Ярославль. Дай то Богъ, чтобы это 

состоялось! – Надо объ этомъ завести переписку. – По уходѣ Четверухиныхъ я 

пообѣдалъ и затѣмъ все послѣ обѣда и вечеръ до 7 1/2 часовъ провелъ въ чтеніи. 

Въ 7 1/2 часовъ ко мнѣ пріѣхалъ Равичъ Щербо; онъ былъ дня три въ Москвѣ и 

только въ понедѣльникъ вернулся. – Конечно мы сѣли играть въ карты и съиграли 

пульку отъ 600, я остался въ проигрышѣ по 1/10 коп. всего 55 коп. Игра вмѣстѣ съ 

ужиномъ закончилась въ 1 часъ ночи. – До начала игры Равичъ-Щербо между 

прочимъ сообщилъ мнѣ, что онъ по дѣлу Авдулина приговоренъ Cъѣздомъ 

Судей, къ семидневному аресту.15 

                                                           
15 Вдоль листа слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Заметки предваряются 

рукописной записью: Изъ № 6414го отъ 6го Января 1894 года. – 

Текст первой заметки: 

Въ воспоминаніяхъ М. Ѳ. Каменской, печатающихся въ «Ист. Вѣстникѣ», находимъ два 

интересные анекдота, рисующіе характеръ императора Павла. Анекдоты эти касаются дѣда г-жи 

Каменской, Александра Толстого, брата графа Ѳ. И. Толстого, извѣстнаго вице-президента 

Академіи Художествъ. 



                                                                                                                                                                                           
Этотъ Толстой въ молодости своей былъ настолько веселъ и остроуменъ, что своею веселостью 

онъ заслужилъ рѣдкое къ себѣ расположеніе благодушнаго, но вспыльчиваго государя. «Кто не 

знаетъ – разсказываетъ г-жа Каменская – 

какъ императоръ Павелъ Петровичъ былъ строгъ къ военному человѣку? А даже онъ на всѣ 

провинности своего любимца Толстого всегда самъ пріискивалъ смягчающія вину причины, 

которыя стоили не наказанья, а похвалы. Вотъ тому примѣръ. 

Разъ, во время дежурства Александра Петровича въ какой-то тюрьмѣ, у него изъ-подъ караула 

убѣжалъ преступникъ. Разумѣется, объ этомъ доложили государю. 

‒ А кто былъ дежурный? – строго спросилъ императоръ. 

Но, узнавъ имя виновнаго, тотчасъ смягчился и сказалъ: 

‒ Толстой? Толстой прекрасный офицеръ! Это несчастье… А несчастье можетъ случиться со 

всякимъ. 

И не только строгаго наказанія не послѣдовало, но графа не посадили даже на гауптвахту. 

Офицеры товарищи диву дались, узнавъ объ этомъ милостивомъ рѣшеніи дѣла. 

‒ Ну, легко отдѣлался, счастливецъ! Случись такое несчастье съ кѣмъ нибудь изъ насъ, не 

простили бы!... Улетѣлъ бы голубчикъ туда, куда Макаръ телятъ не гонялъ!... 

‒ А вамъ жаль, кажется, что я не улетѣлъ? – смѣясь сказалъ графъ. 

‒ Ничуть! Только разница-то ужъ слишкомъ большая… Любимчикъ и больше ничего! 

‒ Завидно?... Ну, хорошо, я эту разницу сравняю… 

‒ Какъ сравняешь? – спросили офицеры. 

‒ Очень просто: разгнѣваю государя и полечу, куда Макаръ телятъ не гонялъ. 

И точно, дѣло за словомъ у графа не стало. На первомъ же смотру онъ усердно сталъ 

перепутывать всѣ команды, дѣлалъ всѣ артикулы по старому, а не по новому. Государь долго 

терпѣлъ, но, наконецъ, разгнѣвался и грозно крикнулъ. 

‒ Толстой, отдайте вашу шпагу! 

Графъ въ одну секунду скорчилъ убитое, огорченное лицо, засуетился, заторопился, руки у него 

раздрожали: долго и неловко отстегивалъ онъ шпагу и, вмѣсто того, чтобы подать ее адъютанту, 

подалъ самому государю. Потомъ также медленно и неловко началъ снимать съ себя значекъ и 

шарфъ (что было совсѣмъ и не нужно), и все это положилъ на руки государя. 

Офицеры послѣ, смѣясь, говорили дядѣ: 

‒ Мы, братецъ, начали бояться, чтобы ты не раздѣлся догола. 

Окончивъ свое разоблаченіе, Александръ Петровичъ сдѣлалъ поворотъ направо или налѣво – не 

знаю, но такой уморительный, что государь улыбнулся, а всѣ офицеры еле держались, чтобъ не 

захохотать. Графъ ушелъ, а императоръ, все еще держа на рукахъ вещи, которыми навьючилъ его 

Толстой, обратился съ рѣчью къ офицерамъ: 

‒ Господа офицеры! Берите примѣръ съ Толстого: онъ огорчилъ меня и такъ сильно 

почувствовалъ свою вину, такъ этимъ огорчился самъ, что потерялъ голову и подалъ свою шпагу 

мнѣ, вмѣсто того, чтобы подать ее адъютанту. Прекрасный офицеръ Толстой, прекрасный! Я его 

прощаю!.. 

Такъ дядѣ моему и не удалось улетѣть туда, куда Макаръ телятъ не гонялъ». 

А вотъ образчикъ тогдашняго воспитанія: «подъ крылышкомъ бабушки Лизанькѣ (дочери 

А. Толстого) – разсказываетъ г-жа Каменская – 

ни въ чемъ не было запрета: на что ни взглянетъ, къ чему ни потянется, все сейчасъ же совали ей 

въ ротъ и въ руки. А если, Боже сохрани, она ни съ того, ни съ сего, зареветъ, генеральша, какъ 

бомба, влетала въ дѣтскую, и тутъ же, при ребенкѣ, начиналась расправа. А какъ только малютка 

начала стоять на ножкахъ, бабушка и ее самое начала учить драться. Поставитъ, бывало, дѣвочку на 

столъ, подведетъ къ ней старую няню и скажетъ: "обидѣла тебя эта хамка, обидѣла? а ты, матушка, 

сними съ ножки башмачекъ и дуй ее по мордѣ… бей, бей крѣпче!". И генеральша сама показывала 

внучкѣ, какъ надо бить. И ребенокъ, не понимая, что дѣлаетъ, что было силенки колотилъ свою 

няню башмакомъ по лицу. Старуха плакала, а генеральша умирала со смѣху. 

И если только отецъ, дядя или тетка заикались, чтобы дать Лизанькѣ добрый совѣтъ, 

генеральша, какъ тигрица, накидывалась на нихъ и всенародно кричала: "Никто вашихъ совѣтовъ 



// л. 95 

 

186 

Я кое что уже упоминалъ объ этомъ дѣлѣ въ этой книгѣ (см. запись отъ 

17го Августа сего года); теперь же изложу это дѣло въ подробности: - Въ городѣ 

Ярославлѣ проживаетъ съ давнихъ временъ отставной офицеръ Авдулинъ. По 

календарю 1880 года онъ числился16 Штабсъ-Капитаномъ и ротнымъ 

Командиромъ нестроевой роты (Мих. Петров. Авдулинъ). – Говорятъ что 

репутацiя его въ городѣ не слишкомъ популярна, - но впрочемъ я ничего не 

слыхалъ объ немъ особо худаго. – Вотъ этотъ то Авдулинъ возъимѣлъ желанiе 

поступить въ Штатъ служащихъ по Городской Полицiи, и по рекомендацiи 

Полицмейстера былъ назначенъ Губернаторомъ на мѣсто17 помощника Пристава, 

или на мѣсто Квартальнаго, хорошо не знаю. – Когда сказанное назначенiе уже 

состоялось, разъ какъ то произошла встрѣча Полицмейстера, и Исправника 

Равича Щербо въ Канцелярiи Губернатора. – Послѣднiй т. е. Равичъ Щербо узналъ 

о сказанномъ назначенiи Авдулина, публично то есть въ присутствiи чиновниковъ 

Канцелярiи (Агриколянскаго и другихъ) высказалъ Полицмейстеру Боголюбскому 

свое мнѣнiе что такого мерзавца и негодяя не слѣдовало бы назначать на постъ 

Полицейскаго Чиновника. – Конечно это было сказано въ видѣ совѣта сослуживцу 

отъ сослуживца, и не должно бы было кажется, выходить за стѣны той комнаты 

гдѣ было говорено; но вышло иначе! Тотъ же Полицмейстеръ Боголюбскiй 

увидѣвъ на другой день своего новаго подчиненнаго т. е. Авдулина передалъ ему 

отзывъ о немъ Равича, и совѣтывалъ пока не заготовлять мундирную полицейскую 

форму, въ виду того, что Губернаторъ по проискамъ Равича можетъ измѣнить 

свое опредѣленiе. – Авдулинъ долго не думая пришедши домой сейчасъ же 

написалъ ругательное письмо Равичу Щербо требуя отъ него18 публичнаго 

извиненiя, и грозясь въ противномъ случаѣ побить его!..... Получивъ таковое 

письмо Равичъ отправился съ нимъ къ Губернатору и показалъ это письмо. – 

Блаженный замѣтилъ въ этомъ дерзость младшаго къ старшему, и не нашелъ это 

желательнымъ видѣть въ полицейскомъ чиновникѣ, столь же быстро принялъ 

                                                                                                                                                                                           
не проситъ… Мою Лизаньку воспитуетъ сама матушка императрица!.. такъ нечего вамъ тутъ свои 

носы совать!"…» 

Текст второй заметки: 

Курьезный вопросъ задалъ одинъ изъ читателей «Церковному Вѣстнику». «Слѣдуетъ ли, 

спрашиваетъ онъ, по просьбѣ, служить молебенъ для труппы актеровъ предъ началомъ ихъ 

дѣятельности или сезона и, если слѣдуетъ, то какой?» Редакцiя церковной газеты отвѣчала на это: 

«Совѣсть вопрошающаго, очевидно, смущается тѣмъ, что приходится просить благословенiя 

Божiя на дѣятельность, съ церковной точки зрѣнiя, - зазорную?!.. Но, во-первыхъ, современный 

актеръ уже совсѣмъ не то, что былъ "позорищный", противъ котораго такъ справедливо 

негодовали отцы церкви, а, во вторыхъ, какъ знать, не отниметъ ли благословенiе Божiе даже у 

злого дѣла его злобу и дѣятельность недобрую не приведетъ ли къ добрымъ послѣдствiямъ? А 

потому пусть не смущается вопрошающiй и отслужитъ водосвятный молебенъ». 

Этотъ отвѣтъ какъ бы снимаетъ проклятiе, такъ долго тяготившее надъ актерами. 
16 Далее было: онъ 
17 Далее было начато: Пристав<а> 
18 Далее было начато: изв<иненiя> 



рѣшенiе уволить Авдулина отъ службы, сколь быстро и неосмотрительно 

назначилъ его на оную. Съ этою цѣлiю онъ передалъ черезъ Полицмейстера 

Боголюбскаго приказъ, чтобы Авдулинъ подалъ въ теченiи 3хъ дней въ отставку, и 

что въ противномъ случаѣ онъ уволитъ его по 3му пункту. – Авдулинъ прошенiя 

объ отставкѣ не подалъ, и блаженный или лучше сказать блажной не чѣмъ 

сумняшися уволилъ Авдулина безъ прошенiя по знаменитому 3му пункту, 

т. е. отставилъ какъ говорится съ волчьимъ паспортомъ!!! Тогда Авдулинъ съ 

изложенiемъ всѣхъ обстоятельствъ дѣла подалъ жалобу Городскому Судьѣ на 

Равича Щербо, за клевету, ‒ выставивъ 
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въ свидѣтели во первыхъ Полицмейстера Боголюбскаго<,> во 2хъ самого 

Губернатора и въ 3хъ Чиновниковъ Канцелярiи Губернатора при которыхъ былъ 

разговоръ Равича съ Боголюбскимъ. – Городской Судья сперва былъ у 

Губернатора, но Губернаторъ будто бы на вопросъ Судьи, что Равичъ говорилъ 

объ Авдулинѣ, заявилъ что онъ19 считаетъ не удобнымъ и не умѣстнымъ 

изобличать то, что ему говорятъ подчиненныя по службѣ. ‒ Отвѣтъ резонный. 

Затѣмъ Судья вызывалъ Полицмейстера и чиновниковъ Канцелярiи 

(Агриколянскаго и кого то другаго). Первый какъ говорили тогда вовсе отказался 

отъ того что говорилъ Авдулину про отзывъ о немъ Равича. – Вторые же 

отказались отвѣтить заявивъ что разговоръ между Полицмейстеромъ и 

Исправникомъ былъ служебный и они не находятъ возможнымъ высказывать такъ 

называемую канцелярскую тайну. – На этомъ тогда дѣло и кончилось. – Но 

Авдулинъ подалъ20 апеляцiонную жалобу въ Съѣздъ Городскихъ Судей. – Съѣздъ 

какъ говорятъ имѣлъ по этому дѣлу два засѣданiя. Въ первомъ онъ рѣшилъ 

(согласно какому то касацiонному рѣшенiю Сената) объявить свидѣтелямъ, что 

Судъ снимаетъ съ нихъ отвѣтственность канцелярской тайны и требуетъ показанiя 

съ предваренiемъ о присягѣ. – Во 2мъ же засѣданiи происходившемъ въ субботу 

8го Января, и былъ допросъ свидѣтелей и вообще разборъ этаго дѣла. – Съѣздъ 

разсматривалъ это дѣло почему то при закрытыхъ дверяхъ и рѣшилъ его 

приговоривъ Равича Щербо за клевету къ семидневному аресту. Вотъ и все дѣло. – 

Не знаю, ‒ но любопытно чѣмъ оно разыграется далѣе, Авдулинъ вѣроятно не 

ограничится этимъ! По уходѣ Равича я конечно сейчасъ же легъ въ постель. Было 

уже около 1 часу ночи, спалъ хорошо но мало ибо проснулся въ 7 часовъ утра. – 

Среда 12го Января 

+1 1/2° тепла 

«0» верстъ 

Цѣлый день, опять, не выходилъ изъ дому по причинѣ сильнаго таянія. Послѣ 

завтрака, я не раздѣваясь легъ немного отдохнуть на кровать и отлично заснулъ и 

спалъ часа два. – Это очень подкрѣпило меня послѣ безсонной ночи и сдѣлало 

                                                           
19 Далее в конце строки было начато: считае<тъ> 
20 Далее было начато: ка 



бодрымъ на весь день. – Проснувшись пообѣдалъ и послѣ обѣда занимался 

чтеніемъ газетъ и Русской Старины. Часу въ 6мъ вечера ко мнѣ пріѣхалъ старикъ 

Кругликовъ<,> посидѣлъ съ полчаса и перемѣнилъ книги для чтенія. – По отъѣздѣ 

его я досидѣлъ до 9ти часовъ вечера. У Татьяны по случаю ея именинъ были гости, 

которые тоже засидѣлись до 9ти часовъ. Поужинавши я легъ въ постель уже 

въ 10 вечера. Скоро заснулъ и спалъ отлично. – 

Четвергъ 13го Января 

-2° морозу 

«0» верстъ 

Это четвертый день, что я никуда не выхожу изъ дому. – Нынче и подморозило; 

но такъ сдѣлалось 
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скользко, что я не рѣшился выйти на прогулку, чтобы не упасть. – Все утро 

провелъ въ чтеніи и21 началъ разборку прошлогоднихъ газетъ съ вырѣзкою 

нѣкоторыхъ фельетоновъ. Разобралъ 4 м<ѣся>ца, такъ что думаю къ субботѣ 

разобрать весь годъ, и тогда можно будетъ продать эти газеты, чтобы они 

излишне не занимали мѣста. – Послѣ обѣда провелъ время въ чтеніи. Досидѣлъ 

до 8 1/2 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9ть. – Скоро заснулъ и спалъ 

порядочно. – 

Пятница 14 Января 

-4 1/2° морозу 

«5 1/2» верстъ 

Утромъ часу въ 10мъ вышелъ изъ дому на прогулку, по Лѣсной<->Ильинской 

дошелъ до бульваровъ и по первому до Казанскаго Монастыря. – Тутъ чрезъ дворъ 

Монастыря вышелъ къ Казанской Аптекѣ и купилъ 2% растворъ карбол. кислоты, 

и отдалъ письмо для доставки Дру Георгіевскому, которымъ просилъ навѣстить 

меня. – Затѣмъ зашелъ въ аптечный Магазинъ и купилъ гигроскопической ваты 

¼ фунта. Съ покупками этими прошелъ опять на бульваръ и по бульвару сдѣлалъ 

4 конца отъ Театра до Волги и за тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской воротился 

домой. – Дома началъ опять разбирать старыя газеты и вырѣзывать нѣкоторые 

фельётоны. Чѣмъ и занимался часовъ до 7 вечера. – Въ 5мъ часу пріѣзжалъ 

Дръ Георгіевскій. Онъ нашелъ меня по прежнему порядочно и велѣлъ принять еще 

три пріема прежнихъ порошковъ. По отъѣздѣ его я вскорѣ закончилъ разборку 

газетъ и принялся за чтеніе. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель 

въ 9 1/2 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. ‒22 

                                                           
21 Далее было начато: разбор 
22 Cлева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

Изъ № 6320го отъ 2го Октября 1893 г. 

Текст заметки: 

Въ воспоминаніяхъ Полторацкаго, помѣщенныхъ въ «Истор. Вѣстникѣ», приводится черта 

прекраснодушія императора Николая Павловича. 



Суббота 15го Января 

0° замерзаніе 

«5» верстъ 

Утромъ часовъ въ 10 вышелъ на прогулку, дошелъ обычнымъ путемъ до 

бульвара и по бульвару сдѣлалъ два конца. Сверхъ того изъ бульвара чрезъ 

Монастырскій Дворъ прошелъ въ аптеку, сдалъ тутъ рецептъ, и пока 

приготовляли лѣкарство, прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ и посидѣлъ 

нѣсколько минутъ. ‒ Затѣмъ опять зашелъ въ аптеку, и взявъ лѣкарство, чрезъ 

Монастырскій же Дворъ вышелъ опять на бульваръ. Затѣмъ отъ Бульвара 

прошелъ къ Магазину Базаръ и по Борисоглѣбской зашелъ къ переплетчику 

Мотулину, которому и велѣлъ приходить ко мнѣ. Потомъ опять воротился на 

бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской 
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воротился домой. – Пришедши домой, я опять началъ разборку старыхъ газетъ, 

которую и закончилъ совсѣмъ къ 4мъ часамъ дня. – Во время этой разборки, ко мнѣ 

приходилъ переплетчикъ Мотулинъ и я сдалъ ему въ переплетъ 4 книги. 

1) Картины Ѳ. П. Толстаго къ поэмѣ Душинька, для переплета ихъ во весь листъ 

(in folio), 2) Басни Крылова съ картинами Трутовскаго; 3е) Юбилейный альбомъ 

Института Гражд. Инженеровъ и 4е) Душеньку Богдановича въ минiатюрномъ 

изданiи. – Всѣ эти книги переплетчикъ обѣщалъ переплесть къ четвергу. – 

Вечеромъ занимался чтенiемъ. Досидѣлъ до 8 1/2 час.<,> поужиналъ и легъ въ 

постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. ‒ 

Воскресенье 16 Января 

                                                                                                                                                                                           
Во время разслѣдованія по дѣлу Петрашевскаго, въ числѣ обвинявшихся попалъ по ошибкѣ 

капитанъ Егерскаго полка Львовъ, просидѣвшій нѣсколько недѣль въ крѣпости, пока разъяснилось 

дѣло. 

«Львовъ, вполнѣ оправданный, вернулся къ полку и вступилъ по прежнему въ командованіе 

своей ротой, больной и разстроенный испытанными огорченіями, но счастливый возстановленіемъ 

своей доброй репутаціи. Но одно негласное водвореніе Львова въ прежнія права представилось 

глазамъ его императорскаго величества слишкомъ неудовлетворительнымъ возмездіемъ за 

несправедливо испытанныя имъ страданія, и вотъ здѣсь Николай I явилъ еще разъ внушительный 

примѣръ безпредѣльнаго величія души своей. На Царицыномъ лугу, при сборѣ до 60 тысячъ 

войскъ и стеченіи не меньшаго количества любопытныхъ зрителей всѣхъ сословій столицы, когда 

части проходили мимо павильона, занятаго государыней императрицей и многолюдной свитой 

ея, и приблизился лейбъ-гвардіи Егерскій полкъ, въ которомъ и Львовъ парадировалъ передъ 

своимъ дивизіономъ, ‒ его величество своимъ неподражаемымъ по звучности голосомъ изволилъ 

скомандовать: "Парадъ, стой!"; затѣмъ, знакомъ руки остановивъ музыку, императоръ далъ шпоры 

коню, подъѣхалъ къ Львову и громко во всеуслышаніе тысячамъ своихъ подданныхъ обратился къ 

нему: 

‒ Львовъ, по несчастной ошибкѣ, ты несправедливо и совершенно неповинно пострадалъ! Я 

искренно прошу тебя великодушно простить меня! Бога ради забудь все случившееся съ тобою и 

обойми меня! 

Съ этими словами его величество, склонившись съ коня, три раза крѣпко облобызалъ 

безгранично осчастливленнаго этою великою милостью своего государя Петра Сергѣевича». 



-2° морозу 

«0» верстъ 

Весь день не выходилъ на воздухъ, потому что утреннiй 2° морозъ, часамъ 

къ 10 утра обратился въ сильную оттепель. Утромъ подбиралъ нѣкоторыя книги, 

которыя необходимо отдать въ пер<е>плетъ. Около полудня пошелъ на верхъ, 

чтобы поздравить именинника Долганова; а прежде этаго часовъ въ 10 1/2 у меня 

былъ Священникъ отъ П<етра> и П<авла> со Святомъ по случаю ихъ праздника 

(поклоненiе веригамъ Св. апостола Петра<)>. – Послѣдующее же время до обѣда и 

послѣ обѣда, равно какъ и вечеръ до 7 1/2 часовъ, провелъ въ чтенiи и пасьянсѣ. 

Въ 7 1/2 часовъ пошелъ на верхъ къ имениннику, куда былъ приглашенъ запискою 

еще вчера вечеромъ. – Тамъ вскорѣ составился рамсъ<,> я игралъ съ дамами и по 

1 коп. проигралъ 35 коп. Игра кончилась въ 12 час. ночи и я сейчасъ же ушелъ 

домой, поужиналъ, выпилъ стаканъ молока и легъ въ постель уже близь 1го часа 

ночи. Вскорѣ уснулъ, спалъ порядочно, но мало, потому что проснулся въ 7 утра. – 

Понедѣльникъ 17го Января 

+1 1/2° тепла 

«0» верстъ 

Опять цѣлый день не пользовался воздухомъ, потому что цѣлый день таяло и 

было мокро. Утромъ занимался23 сдѣланiемъ алфавитнаго списка портретамъ 

помѣщеннымъ въ Прибавленiяхъ къ Новому Времени, которыя за послѣднiя два 

года 92‒93, хочу отдать въ переплетъ. Этимъ занимался до обѣда. Послѣ же обѣда 

занимался чтенiемъ газетъ. – Вечеромъ Татьяна, продала въ лавочку прошлогоднiя 

газеты 1 пуд. 3 фунта за 2 р. 15 коп. Копѣйки подарилъ Татьянѣ, а 2 рубля 

записалъ на приходъ.24 

                                                           
23 Далее было начато: опи 
24 Cлева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной 

записью: изъ № 6421го 

Текст первой заметки: 

Изъ послѣдняго отчета оберъ-прокурора Св. Синода видно, что всѣхъ монастырей въ Россiи 725. 

Изъ этого числа – мужскихъ монастырей 497 (въ томъ числѣ 60 архiерейскихъ домовъ), 4 лавры, 

7 ставропигiальныхъ, 51 первоклассныхъ, 69 монастырей второго класса и 114 – третьяго; 

заштатныхъ монастырей 191. Монашествующихъ лицъ состоитъ: 6,865 монашествующихъ 

мужского пола, 7,300 женскаго пола, послушниковъ 4,512, послушницъ 20,268, а всѣхъ вмѣстѣ – 

39,345 человѣкъ. 

Вторая заметка предваряется рукописной записью: изъ № 6422го отъ 14го Января 1894 года. 

Текст второй заметки: 

«Кiевское Слово» приводитъ интересный примѣръ несоотвѣтственной стоимости вообще 

нашей судебной процедуры. Дѣло идетъ о крестьянахъ одной волости Радомысльскаго уѣзда, у 

которыхъ сосѣди неправильно завладѣли частью земли. Слѣдовало бы предъявить искъ, но какъ 

сдѣлать это, когда судебныя издержки оказываются прямо невозможными? 

Десятина земли въ тамошней мѣстности (90 верстъ отъ города) въ покупкѣ стоитъ пять рублей. 

Искъ Костюченко о захваченныхъ у него полуторы десятинъ долженъ быть, такимъ образомъ, 

оцѣненъ въ 7‒8 руб. И вотъ, для предъявленiя этого иска ему предстоитъ сдѣлать слѣдующiе 

расходы: 

Исковыхъ пошлинъ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   ‒ р. 25 к. 



// л. 97 

 

190 

Вечеромъ досидѣлъ до 8 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 8 1/2 час. Послѣ 

безсонной ночи заснулъ скоро и спалъ какъ убитый! – 

Вторникъ 18го Января 

+1/2° тепла 

«0» верстъ 

Опять не выходилъ на прогулку, по прежнимъ причинамъ. Утромъ написалъ 

обычное письмо въ Петербургъ къ Рыкачевымъ, по окончанiи его отослалъ въ 

кружку съ Татьяной. Послѣ завтрака до обѣда занимался подборомъ особыхъ 

приложенiй къ газетѣ Новое Время, съ цѣлiю отдать ихъ въ переплетъ; а равно и 

описанiемъ въ алфавитномъ порядкѣ всѣхъ портретовъ помѣщенныхъ въ 1892 и 

1893 годахъ въ этихъ прибавленiяхъ. Послѣ обѣда занимался чтенiемъ, и такъ какъ 

Татьяна нынче затѣяла мытье бѣлья, то и ходила на рѣчку. Въ ея отсутствiе я 

получилъ записку отъ Равича Щербо, которою онъ приглашалъ меня вечеромъ 

сегодня на пульку, такъ какъ въ этотъ день у него обѣщался быть Папоновъ. – 

Досидѣвъ за чтенiемъ до 7ми часовъ вечера я одѣлся и въ 7 1/2 поѣхалъ къ Равичу. 

Скоро туда же прiѣхалъ и Папоновъ и мы сѣли съ нимъ играть въ троемъ въ 

преферансъ. Съиграли пульку отъ 500, которая вмѣстѣ съ ужиномъ продолжилась 

до25 1 часу26. – Я по ¼ коп. остался въ выигрышѣ 5 р. 70 коп.27 По окончанiи игры и 

расчета Равичъ началъ читать составленную имъ казацiонную28 жалобу въ 

Губернское Присутствiе по своему дѣлу съ Авдулинымъ. Въ произведенiи этомъ 

много было историческаго хламу изъ29 обстоятельствъ этаго дѣла, ‒ но самой 

кассацiи то и не было. Я прямо высказалъ свое мнѣнiе, что жалоба написана не 

                                                                                                                                                                                           
Гербовыхъ марокъ (не менѣе четырехъ). . . . . . . . .  3 » 20 » 

Въ пользу судебныхъ разсыльныхъ, за врученiе 

двухъ повѣстокъ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 ‒ » 30 » 

Прогоновъ и суточныхъ разсыльнымъ для 

доставленiя повѣстокъ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

16 » ‒ » 

Итого на одно только предъявленiе иска въ 7‒8 руб. Костюченко необходимо издержать не 

менѣе 20 руб. Но, къ сожалѣнiю, этими расходами дѣло еще не ограничивается. Въ подобныхъ 

дѣлахъ нельзя обойтись безъ вызова свидѣтелей; и вотъ, Костюченко необходимо представить еще 

на этотъ предметъ 17 р. Затѣмъ – поѣздки въ судъ, полученiе листа и предъявленiе судебному 

приставу къ исполненiю опять неизбѣжно обойдется не менѣе 20 р. 

Такимъ образомъ, чтобы изъять изъ чужого незаконнаго владѣнiя свое имущество, стоющее 

7‒8 р., необходимо предварительно затратить до 60 р. 

Понятно, почему завѣдомо обиженный и бѣдный людъ нерѣдко машетъ рукою на обидчика и 

не обращается въ судъ, который ему слишкомъ дорогъ и рѣшенiе котораго можетъ быть 

сомнительнымъ. 
25 В рукописи описка: по 
26 Далее было начато: я 
27 Далее было начато: по 
28 Так в рукописи. 
29 Далее было: этаго 



хорошо, и что ее30 нужно бы было пересоставить, почти тотъ же отзывъ сдѣлалъ и 

Папоновъ, и Равичу кажется эта критика къ его произведенiю не понравилась; но 

я привыкъ всегда говорить прямо что думаю, такъ поступилъ и въ этомъ случаѣ. – 

Дебаты по этому продолжились почти до 3 час. ночи; Выѣхалъ отъ нихъ вмѣстѣ съ 

Папоновымъ котораго и подвезъ до его квартиры, и затѣмъ одинъ воротился 

домой. Когда легъ въ постель то пробило уже 4 часа. ‒ Я скоро заснулъ но 

проснулся въ 731 заснувъ едва три часа. ‒ 

Среда 19го Января 

-4° морозу 

«4 1/2» версты 

Часу въ 10мъ утра вышелъ изъ дому. На воздухѣ было очень хорошо, вѣтру не 

было, и я съ большимъ удовольствiемъ сдѣлалъ прогулку. По Лѣсной<-

>Ильинской прошелъ къ бульварамъ. ‒ По первому бульвару прошелъ до 

поворота къ Магазину Базаръ и сюда свернувъ вышелъ на Борисоглѣбскую къ 

переплетчику. Онъ не начиналъ еще мою работу, но обѣщалъ нынче же начать. 

Отъ переплетчика вышелъ опять на бульваръ и дойдя до Театра прошелъ къ 

Гостинному двору и въ Магазинъ Смирнова, гдѣ провѣрилъ часы. Отсюда пошелъ 

опять на бульваръ и отъ Театра прошелъ на Волгу, а отъ Волги обратно 

до 1го бульвара. Тутъ свернулъ32 и по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. – 

Послѣ завтрака, не раздѣваясь легъ въ постель, и послѣ совершенно почти 

безсонной ночи отлично заснулъ часа 2; Это значительно меня подкрѣпило и 

сдѣлало бодрымъ на весь день. – Послѣ обѣда занимался чтенiемъ и пасьянсомъ. 

Досидѣлъ до 
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8 часовъ; поужиналъ и въ 8 1/2 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. – 

Четвергъ 20 Января 

-3 1/2° морозу 

«6 1/4» версты 

Въ 10 час. утра вышелъ на прогулку; по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до 

бульваровъ. Сдѣлалъ 4 конца отъ Театра до Набережной и затѣмъ по Пробойной 

пошелъ въ Губернское Правленiе. Тутъ посидѣлъ у Папонова часа 1 1/2, и затѣмъ 

по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской возвратился домой. Съ почтой получены 

были только однѣ газеты. Послѣ обѣда я получилъ записку отъ Равича Щербо, 

которою онъ приглашалъ меня прiѣхать къ нимъ вечеромъ на пульку, такъ какъ у 

нихъ обѣщался быть Вас. Алек<с>ѣев. Перегородскiй; а потому я въ 6 3/4 часовъ и 

поѣхалъ къ нимъ. До прiѣзда Перегородскаго, Равичъ прочелъ мнѣ вновь 

кассацiонную жалобу въ исправленномъ видѣ, которую онъ подалъ вчера. – По 

исправленiи она оказалась сносною, ‒ но всё таки далеко не дѣльною. – По прiѣздѣ 

                                                           
30 Вместо: ее – было: ея 
31 Далее было: едва 
32 Далее было: домой 



Перегородскаго сѣли играть пульку втроемъ. Съиграли отъ 500 и я по ¼ коп. 

остался въ выигрышѣ 70 коп. Игра вмѣстѣ съ ужиномъ продлилась до 11 1/2 час. и 

сейчасъ же я уѣхалъ домой, куда и прiѣхалъ въ 12ть. Выпивъ молока я легъ въ 

постель въ 12 1/4. Скоро заснулъ и спалъ хорошо, проснувшись въ 7 утра. ‒ 

Пятница 21 Января 

-12° морозу 

«5» верстъ 

Въ 10 часовъ утра вышелъ на прогулку; по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до 

бульваровъ и по бульварамъ сдѣлалъ обычныхъ четыре тура отъ Театра до 

Набережной; За тѣмъ по той же Лѣсной<->Ильинской воротился домой. – Послѣ 

завтрака не раздѣваясь легъ въ постель и немного отдохнулъ послѣ безсонной 

ночи. Проснувшись пообѣдалъ и за тѣмъ всю остальную часть дня провелъ въ 

чтенiи. Въ 8мъ часу вечера пришелъ ко мнѣ хозяинъ Долгановъ, за совѣтомъ по 

рѣзной работѣ въ Церкви П<етра> и П<авла>; онъ хочетъ отдать работу эту 

Столяру Эртману. Я не противъ этаго. Лучше ежели работа будетъ производиться 

на глазахъ нежели за глазами за нѣсколько верстъ отъ города (Въ Соляхъ гдѣ есть 

подрядчикъ рѣзныхъ работъ). – По уходѣ Долганова я вскорѣ поужиналъ и 

въ 9мъ часу легъ въ постель. ‒ Въ 9 заснулъ и спалъ отлично до 6 часовъ утра 

слѣд. дня. – 

Суббота 22 Января 

-10 1/2° морозу 

«5 1/2» версты 

Утро провелъ въ чтенiи. Послѣ завтрака, въ 12мъ часу вышелъ изъ дому. По 

Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульваровъ, и по бульварамъ сдѣлалъ четыре 

тура отъ Театра до Набережной; и между прочимъ по Борисоглѣбской33 заходилъ 

къ переплетчику, который обѣщался нынче вечеромъ принесть переплетенныя 

книги. – Послѣ обѣда дѣйствительно приходилъ переплетчикъ<,> онъ принесъ 

4 переплетенныя имъ книги (см. запись 15го Января). Исполнилъ работу очень 

хорошо, и я уплатилъ ему 3 р. 15 коп. – Отдалъ ему въ переплетъ еще 6 книгъ. 

Вечеромъ ко всенощной не ходилъ<,> занялся чтенiемъ Душеньки. Досидѣлъ до 

9 часовъ, поужиналъ и въ 9 1/2 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. ‒ 
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Воскресенье 23го Января 

-7° морозу 

«5» верстъ 

Утромъ до 11ти часовъ былъ дома. Тогда вышелъ на прогулку; по Лѣсной<-

>Ильинской дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ сдѣлалъ обычныхъ четыре 

конца отъ Театра до Набережной, и за тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской, воротился 

домой. – Вскорѣ получена была почта и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. – За 

                                                           
33 Вместо: по Борисоглѣбской ‒ было: по Борисогрѣбской 



истекшую недѣлю у Рыкачевыхъ все болѣли, во первыхъ сильно кашляла 

Домника, а во вторыхъ и самъ Мих. Алекс. прихворнулъ и ѣздилъ къ Доктору. 

Теперь обоимъ лучше. ‒ Все время послѣ обѣденное провелъ въ чтенiи, равно какъ 

и вечеромъ читалъ. Досидѣлъ до 8 1/2 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель, скоро 

заснулъ и спалъ отлично. ‒34 

Понедѣльникъ 24го Января 

-3° морозу 

«6 1/2» верстъ 

Утромъ ходилъ на прогулку, сдѣлалъ обычныхъ четыре конца по бульвару, и 

сверхъ того заходилъ къ переплетчику, а также и въ аптеку, гдѣ заказалъ 

лѣкарство, пока оно готовилось ходилъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ немного 

отдохнулъ. – Воротясь домой, вскорѣ послѣ завтрака получилъ почту и съ нею 

повѣстку на 10 рублей, должно быть отъ Мыльникова. Послѣ обѣда занимался 

чтенiемъ, а въ 7 час. вечера ко мнѣ неожиданно приходилъ Равичъ-Щербо и мы 

сѣли играть въ карты. Съиграли пульку отъ 900 которая вмѣстѣ съ закуской 

продлилась до 1 часу ночи; я по 1/10 проигралъ 20 коп. По уходѣ Равича я сейчасъ 

же легъ въ постель<,> скоро заснулъ и спалъ порядочно. – 

Вторникъ 25 Января 

-1° морозу 

«4» версты 

Утромъ написалъ обычное письмо въ Петербургъ къ Рыкачевымъ. Закончивъ 

его я въ 10 часовъ утра вышелъ изъ дому. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до 

бульваровъ и по первому бульвару до Казанскаго переулка, по которому вышелъ 

къ Казанской Аптекѣ и затѣмъ прямо прошелъ въ Почтовую Контору, гдѣ по 

повѣсткѣ вчера полученной получилъ денежный пакетъ съ 10ю рублями. Это 

дѣйствительно оказалось отъ Мыльникова. – Изъ Почтовой Конторы, гдѣ также 

купилъ и почтовыхъ конвертовъ, прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ 

отдохнулъ; затѣмъ по тому же Казанскому переулку прошелъ на бульваръ и по 

бульвару, ‒ на Голубятную улицу, гдѣ зашелъ къ Фелисатѣ Гавриловнѣ 

Щепениковой чтобы поздравить ее съ имянинами. ‒ Здѣсь посидѣлъ съ часъ 

времени и выпивъ стаканъ чаю, ближайшимъ путемъ по Воздвиженкѣ, ‒ 
                                                           

34 Cлева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

Изъ № 6429го отъ 21го Января 94 г. 

Текст заметки: 

Всего въ 1894 г. во внутреннемъ и заграничномъ плаванiи будутъ, какъ сообщаетъ «Кр. Вѣстн.», 

находиться: Императорскихъ яхтъ – 5, эскадренныхъ броненосцевъ – 11, броненосцевъ береговой 

обороны – 10, крейсеровъ I ранга – 9, крейсеровъ II ранга – 9, мореходныхъ канонерскихъ лодокъ – 

13, минныхъ крейсеровъ – 7, миноносцевъ – 43, миноносокъ – 25, канонерскихъ лодокъ береговой 

обороны – 5, транспортовъ – 16, пароходовъ – 14, учебныхъ судовъ – 4, портовыхъ судовъ и 

блокшивовъ – 30, судовъ таможенной флотилiи – 3. Итого 206 судовъ. Весь личный составъ, 

плавающiй въ 1894 г., слѣдующiй: адмираловъ – 12, флотскихъ штабъ-офицеровъ – 239, флотскихъ 

оберъ-офицеровъ – 791, оф. корпуса морской артилерiи – 94, корпуса флотскихъ штурмановъ – 

244, корпуса инженеръ-механиковъ – 283, корабельныхъ инженеровъ – 3, медиковъ – 120, 

содержателей казеннаго имущества – 149, священнослужителей – 30, гардемариновъ, кадетъ и 

воспитанниковъ – 414, нижнихъ чиновъ – 25,558. 



воротился домой. – Съ почтой получены были однѣ только газеты, чтенiемъ 

которыхъ я и занимался послѣ обѣда и вечеромъ. – Вечеромъ получилъ записку 

отъ М. П. Папонова, которою онъ приглашалъ 

// л. 98 об. 

 

193 

меня завтра къ себѣ обѣдать, по случаю именинъ его дочки Мани. – Надо будетъ 

отнести ей завтра конфектъ. – Досидѣлъ до 8 часовъ, поужиналъ и въ 8 1/4 легъ въ 

постель, скоро заснулъ, но въ 10 часовъ проснулся отъ сильнаго стѣсненiя въ груди, 

вставъ съ постели я раза два прошелся по комнатамъ и сходилъ на судно. Затѣмъ 

легъ опять въ постель, и слава Богу болѣе стѣсненiя въ груди не чувствовалъ и 

заснулъ спокойно и спалъ всю ночь хорошо. – Это вѣрно произошло отъ 

желудка. – 

Среда 26 Января 

-10° морозу 

«1 1/2» версты 

Все утро до 2 1/2 часовъ пополудни провелъ дома занимаясь чтенiемъ. Въ это 

время одѣвшись вышелъ35 изъ дому, чтобы идти къ Папонову. – По Лѣсной<-

>Ильинской дошелъ до бульваровъ и по первому бульвару до поворота въ 

Магазинъ Базаръ. – Зашедъ въ Магазинъ купилъ 1 ф. конфектъ за 

1 руб. серебромъ. Въ Магазинѣ встрѣтился съ Ивакинскимъ, который тоже 

покупалъ конфекты для той же именинницы. ‒ Онъ подвезъ меня на извощикѣ 

отъ Базара до квартиры Папонова. – Тутъ я засталъ уже Окерблома, хозяина 

прежней квартиры Папонова, и вскорѣ пришелъ и Равичъ Щербо. – Послѣ 

соленой закуски хозяинъ предложилъ сейчасъ же приняться за игру и мы сѣли 

играть въ четверомъ<:> я, Папоновъ, Щербо и Окербломъ. Съиграли двѣ пульки, 

одну отъ 500 и другую отъ 400, и я играя по ¼ коп., въ обѣ пульки остался въ 

проигрышѣ 1 р. 70 коп. Послѣ игры которая кончилась въ 2мъ часу, была еще 

закуска, послѣ которой я хотѣлъ было идти домой но меня не пустили потому что 

на дворѣ была сильнѣйшая вьюга и метель. – Послали Ульяну за извощикомъ36, и 

она послѣ долгихъ поисковъ привела однаго извощика. – На извощикѣ этомъ я 

поѣхалъ вмѣстѣ съ Равичемъ, который сперва завезъ37 меня домой, а за тѣмъ 

поѣхалъ самъ домой. – Прiѣхавъ домой и выпивъ молока я легъ въ постель уже въ 

3 часа ночи. Скоро заснулъ, спалъ хорошо но мало проснувшись въ 7 час. утра. – 

Четвергъ 27го Января 

-1° морозу 

затѣмъ таянiе 

«3/4» версты 

До 11ти утра пробылъ дома. – Тогда собрался и пошелъ въ баню. Было очень 

снѣжно и начинало уже таять. Въ банѣ хорошо вымывшись воротился домой. – 

                                                           
35 Далее было: къ 
36 В рукописи описка: за извощиковъ 
37 В рукописи: завесъ 



Вскорѣ т. е. въ 1мъ часу дня прiѣхалъ ко мнѣ Ив. Ив. Окербломъ. Еще вчера у 

Папонова онъ сообщилъ мнѣ что у него есть какой то знакомый офицеръ молодой 

человѣкъ, у котораго образовалась болѣзнь подобная той которая была у 

Мишутки, и что доктора (Линденбаумъ) предлагаютъ родителямъ больнаго 

сдѣлать операцiю, ‒ но что родители больнаго боятся согласиться. Окербломъ 

распрашивалъ вчера меня о подробностяхъ операцiи, когда же я сказалъ ему, что 

у меня есть подробнѣйшее описанiе въ письмѣ Женички, то онъ просилъ меня 

ежели можно дать ему это письмо для показанiя его родителямъ больнаго. 

Конечно я обѣщался дать и вотъ сегодня Окербломъ прiѣхалъ 
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ко мнѣ за этимъ письмомъ. Я съ удовольствiемъ далъ ему это большое письмо. 

Можетъ быть оно принесетъ пользу страдальцу. – По отъѣздѣ Окерблома, я 

въ 3мъ уже часу не раздѣваясь легъ въ постель, и пролежалъ часа 2, подъ конецъ 

немного задремалъ, ‒ но не спалъ. Въ 5мъ часу пообѣдалъ и затѣмъ весь вечеръ 

провелъ въ чтенiи газетъ и пасьянсѣ. Досидѣлъ до 8 1/2 часовъ, поужиналъ и легъ 

въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. ‒ 

Пятница 28го Января 

-1 1/2° морозу 

«4» версты 

Весь день провелъ обычнымъ порядкомъ. Въ 10 часовъ утра вышелъ на 

прогулку; по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ и по первому бульвару 

до Театра. За тѣмъ обратно дойдя до Казанскаго переулка, повернулъ въ него и 

вышелъ къ аптекѣ и за тѣмъ на базаръ. – На базарѣ купилъ свѣжихъ яицъ 

по 35 коп. за десятокъ, всего 18 яицъ и занесъ ихъ въ Магазинъ Овсянникова. – Изъ 

Магазина Овсянникова прошелъ къ Гостинному Двору и въ Магазинъ Киселева 

гдѣ повѣрилъ часы. За тѣмъ опять вернулся въ Магазинъ Овсянникова и взявъ 

яица, ‒ по Казанскому переулку вышелъ опять на бульваръ и по бульвару и 

Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Остальную часть дня и весь вечеръ 

провелъ одинъ дома за чтенiемъ. Досидѣлъ до 8 1/2 часовъ, поужиналъ и въ 9ть легъ 

въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. ‒38 

                                                           
38 Cлева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

Изъ № 6434го отъ 26го Января 1894 г. 

Текст заметки: 

Несмотря на паденiе цѣнъ на серебро, всѣ издѣлiя изъ этого метала остаются по прежнему въ 

высокой цѣнѣ. Нѣкто въ «Новостяхъ» занялся подсчитыванiемъ пониженiя цѣнъ серебра за 

послѣднiя десятилѣтiя. 

Отношенiе золота къ серебру было еще въ 1870 г. 1:15,55, въ 1875 г. – 1:15,98, въ 1880 г. – 1:17,81, 

въ 1885 г. – 1:18,65, въ 1886 г. – 1:20,78, въ 1887 г. – 1:21,13, въ 1888 г. – 1:22,5, а въ 1893 г. – 1:32,5. 

Такимъ образомъ, въ 1893 году серебро стоило уже вдвое дешевле, чѣмъ въ 1875 году. 

Если, слѣдовательно, серебро, какъ сырой матеріялъ, упало въ цѣнѣ въ теченіе какихъ-нибудь 

18 лѣтъ болѣе чѣмъ въ два раза, то издѣлія изъ него должны были въ такомъ же размѣрѣ 

понизиться въ цѣнѣ; кромѣ того, необходимо принять во вниманіе, что способы производства, при 



Суббота 29го Января 

-3° морозу 

«5» верстъ 

Часу39 въ 10мъ утра вышелъ изъ дому. Обычнымъ путемъ дошелъ до бульваровъ 

и по бульварамъ сдѣлалъ четыре конца отъ Театра къ Волгѣ, и за тѣмъ по Лѣсной 

же Ильинской воротился домой. Дома до обѣда и послѣ обѣда занимался 

чтенiемъ. Часовъ въ 7мь вечера поѣхалъ согласно приглашенiя Равича къ нему. – 

Туда же скоро прiѣхали первоначально Лебедевъ и потомъ Папоновъ и 

Окербломъ. – Послѣ обычнаго чаю мы въ четверомъ: я, Папоновъ, Лебедевъ и 

хозяинъ сѣли играть въ преферансъ; Окербломъ же долженъ былъ ѣхать часу 

въ 11мъ на Станцiю Ж. Дороги для проводовъ однаго Фабричнаго (съ фабрики 

Корзинкина) дѣятеля. – Согласились, что Окербломъ вернется по отходѣ поѣзда 

опять къ Равичу, и что тогда мы будемъ играть въ 5ть въ40 винтъ, и до тѣхъ поръ 

съиграемъ пульку въ преферансъ. – До41 возвращенiя Окерблома мы успѣли 

съиграть пульку отъ 500, и я по ¼ коп. остался въ выигрышѣ 5 р. 70 коп.; 

Окербломъ возвратился сильно навеселѣ, а выпивъ еще за закуской 
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сдѣлался совершенно пьянымъ. – Послѣ ужина условились составить винтъ или 

маленькую пульку, но оказалось невозможнымъ по совершенной пьяности 

Окерблома. – Да впрочемъ и Папоновъ тоже порядочно упился. Я попросилъ 

привести для себя извощика, и уѣхалъ оставивъ Окерблома спящимъ на кровати, 

а прочихъ троихъ въ очень веселой бесѣдѣ. – Воротился домой около 2хъ часовъ 

ночи. Выпилъ два стакана молока и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ; 

спалъ хорошо но мало потому что проснулся въ 7 1/2 часовъ утра. – 

Воскресенье 30го Января 

-1/2° морозу 

«0» верстъ 

                                                                                                                                                                                           
быстромъ развитіи науки и техники, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе совершенствуются, что 

также должно было удешевить стоимость фабрикатовъ. 

На ряду съ этимъ слѣдовало ожидать уменьшенія стоимости имитацій серебра (мельхіора и 

др.), такъ какъ, въ противномъ случаѣ, мельхіоръ и другія имитаціи не могли бы выдержать 

конкуренціи съ серебромъ. Пропорція между стоимостью серебра и мельхіора должна была бы 

оставаться постоянною 1:5‒6, т. е., по мѣрѣ удешевленія серебра, долженъ былъ бы дешевѣть и 

мельхіоръ. Если же, въ дѣйствительности, ни серебро, ни мельхіоръ въ издѣліи не понизились въ 

цѣнѣ, соотвѣтственно рыночной цѣнности серебра, то, очевидно, потребитель переплачиваетъ 

гг. фабрикантамъ серебряныхъ и мельхіоровыхъ издѣлій, - и уже, конечно, весьма значительныя 

суммы. 

Потребитель могъ бы вполнѣ свободно не переплачивать по крайней мѣрѣ на мельхіорѣ, 

оставивши при пиковомъ интересѣ гг. Качей, Буховъ и Комп., слишкомъ уже забывшихъ 

настоящую стоимость ихъ матерьяла. 
39 Вместо: Часу ‒ было: Часовъ 
40 Далее было начато: префе<рансъ> 
41 Далее было начато: пр 



Весь день сильно таяло, и я никуда не выходилъ изъ дому. – Послѣ завтрака 

получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Мих. Алекс. пишетъ что 

вслѣдствіе опять возникшихъ непріятностей съ редакціей и редакторами 

Мете<о>рологическаго Вѣстника, онъ окончательно вышелъ изъ42 числа 

редакторовъ и покинулъ навсегда издаваемый Вѣстникъ, о чемъ уже и доложилъ 

Великому Князю, который одобрилъ его поступокъ. – Прочитавъ письмо я уже 

часовъ около 2хъ легъ и немного заснулъ послѣ вчерашней безсонной ночи. – Часа 

въ 4 дня ко мнѣ неожиданно явился съ визитомъ Василій Дмитріевичъ Рыкачевъ. 

Онъ для того чтобы получить мѣсто Земскаго Начальника въ Ярославской 

Губерніи переписался изъ дворянъ Рязанской Губерніи гдѣ кажется имѣетъ 

осѣдлость въ дворяне Ярославской Губерніи! Ну молодецъ!!! По отъѣздѣ его я 

послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ одинъ дома въ чтеніи и пасьянсѣ. – Досидѣлъ 

до 8 1/2 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9 час.<,> скоро заснулъ и спалъ 

порядочно. ‒43 

Понедѣльникъ 31го Января 

-3° морозу 

«3 3/4» версты 

Утромъ написалъ письмо къ Андреюшкѣ съ посылкою 25 рублей денегъ, и 

просилъ его при помощи Женички искупить для меня почти тѣ же вещи кои 

были куплены ими для меня восемь лѣтъ тому назадъ въ 1886 году, а именно я 

просилъ купить для меня а) малиноваго сукна на лацканы къ двумъ пальто и 

тужуркѣ; б) 9 арш. малиноваго кашемиру на подкладку къ лѣтнему пальто и 

тужуркѣ; в) 2 пары петлицъ къ воротникамъ одну сюртучную а другую для пальто; 

г) 4 дюжины пуговицъ и д) 1 1/2 дюжины малыхъ пуговицъ. Въ 1886 году вещи эти 

стоили44 25 рублей а потому и нынче я послалъ тоже 25 руб. Деньги эти я 

отчислилъ изъ выигрышныхъ; которыхъ и за тѣмъ осталось 28 р. 26 коп. – 

Написавши письмо, я въ 11 часовъ утра вышелъ изъ дому. Обычнымъ путемъ 

дошелъ до бульваровъ и за тѣмъ по Казанскому переулку вышелъ къ аптекѣ и 

отправился 
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прямо въ Почтовую Контору, гдѣ сдалъ денежное письмо къ Андреюшкѣ, и 

получилъ росписку. – За тѣмъ вышедъ изъ Почтовой Конторы зашелъ въ Уѣздное 

Полиц. Управленіе, гдѣ у Равича посидѣлъ съ часъ времени. Отъ Равича чрезъ 

                                                           
42 Далее было начато: р<едакторовъ> 
43 Cлева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: 

Изъ № 6436го. 

Текст заметки: 

‒ Рабочіе дни у разныхъ народовъ. Русскіе работаютъ – 267 дней въ году, англичане – 278, испанцы – 

290, австрійцы – 295, итальянцы – 298, баварцы и бельгійцы – 300, саксонцы и французы – 302, 

швейцарцы, датчане, норвежцы – 303, пруссаки – 305, голландцы и американцы – 308, венгерцы – 

312. 
44 Вместо: стоили ‒ было: стояли 



Ильинскую площадь вышелъ на Пробойную, и за тѣмъ къ бульварамъ и по 

Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Дома послѣ обѣда и вечеромъ занимался 

чтеніемъ. Вечеромъ часовъ въ 7 ко мнѣ пришелъ переплетчикъ Мотулинъ и 

принесъ переплетенные книги. Я далъ ему въ переплетъ еще 6ть книгъ и это 

будутъ послѣдніе въ этомъ году. – По уходѣ переплетчика я досидѣлъ до 8 1/2 час., 

поужиналъ и легъ въ постель въ 9ть. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. – Въ этотъ 

день получ. письмо отъ Савостьяновыхъ. Они слава Богу здоровы. – 
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